

## 新宁波人的“爱心反哺”传佳话

早餐店为环卫工提供免费早餐  
理发店为敬老院老人免费理发

一家是早餐店,为环卫工人免费提供早餐。  
一家是理发店,定期为敬老院老人免费理发。

这两家店都坐落在宁波市象山县西周镇,而且店主一个来自海南,一个来自浙江衢州,他们都是新宁波人,他们这样做都是为了一个朴实的原因:因为宁波人待他们很好,他们想要为周围人做点事……

在这个寒冷的冬季,他们的故事特别温暖。

□记者 张晓曦 通讯员 赵媛

### 来自海南的早餐店老板自发助人

宁波象山西周镇,冬日的早晨冷雨霏霏,显得格外冷清。12月26日,天刚蒙蒙亮,已经完成第一班清扫工作的环卫工林志亚,来到“早尚好”早餐店。

“阿婆,今天是吃包子还是馒头呀?”老板王明亮一边招呼着,一边送上一碗银耳汤。这样的“免费早餐”林志亚已经吃了大半年了。

68岁的林志亚主要负责西周镇嵩溪路段的清扫工作。想起第一次来店里吃早餐的场景,她还有点激动:“我在路边扫地,看见老板向我招手,就进去吃了点,结果他们怎么也不收我钱。”

就这样,小小的店铺“招”来了越来越多的环卫工人,也收获不少好评。环卫工李大爷说:“这里的早餐味道好,种类又多,两夫妻心善,免费提供给我们吃,蛮感激他们的。”

据了解,早餐店老板王明亮是海南人,10多年前来到宁波务工,妻子伊潘丽则是西周本地人。夫妻二人的腿部都有残疾,伊潘丽13岁时因一场车祸,左腿及右腿膝盖以下部分被截肢,只能借助假肢行走。一年前两人自主创业,经营起这家早餐店,并开始给环卫工人提供免费早餐。

夫妻二人育有一儿一女,家庭条件并不宽裕。但说起为环卫工人提供免费早餐的初衷,王明亮笑着说:“我们腿脚不方便,以前打工的时候得到过很多人的照顾和帮助,如今,给这些辛苦的环卫工人提供一点早餐,也是尽我们的一份心意。”

### 来自衢州的理发店老板暖心回馈

与这家早餐店一样,同在西周镇上的“古贝美发店”也被人称道。

12月17日,老板刘峰特意停业一天,带着全体店员来到西周镇康乐养老院,为养老院的爷爷奶奶们免费理发。

看到小伙子、小姑娘们到来,老人们特别高兴,早早地就围坐在院子里,见到这些孩子就像见到自己的儿孙一样,喜不自胜,纷纷夸赞“小伙子长得帅,手艺也好”“这姑娘大方会说话”。

82岁的翁宝娟和老伴翁杏全已经在养老院住了7年,她说:“年轻人善,多亏了他们,我们现在不用出去剪头发了,方便多了。”楼下一片欢声笑语,楼上几位老人正享受着“专属VIP”服务。对院里一些行动不便的老人,理发师就特意来到房里为他们理发。

据养老院院长陈建国介绍,院里有老人52名,年纪最大的98岁,老人们大多腿脚不好,去店里理发多有不便。“以前也请过别的理发师,上门要收10元每人的服务费,‘古贝’的老板知道后就主动提出免费来帮忙。”从去年3月份开始,“古贝美发店”每月都会关店一天,来这里为老人们理发,一次也没落下。“来的次数多了,几位阿婆已经有自己‘钦点’的理发师了!”院长打趣道。

据了解,理发店老板刘峰是衢州人。说起给老人们免费上门理发的初衷,他告诉记者,院长是他店里的老顾客,偶然说起老人们的理发问题,他就有了这样的想法。

“我来象山14年了,如今已在这里定居,有房有车,家中两个孩子,生活很幸福。这里的人对我很好,我也想为他们做点事情。”刘峰表示,春节前,他还会带上员工去给老人们理一次发,让老人们精神焕发,开开心心地过大年。



市妇联的“爱心爸妈”已连续13年结对大堰学校,今后这项关爱举措还将继续传承下去。  
通讯员供图

在这个寒冷的冬季  
爱心汇聚暖人心

## “把爱带回家” 宁波在行动

志愿者结对留守困境儿童过大年

腊月到,意味着学校很快就要放寒假了。27日,市妇联、团市委、市民政局等多家单位在奉化区大堰学校,举行“把爱带回家”双百万结对寒假特别行动宁波市启动仪式,并为新入职的儿童主任发放聘书。

□记者 滕华 通讯员 胡青蓝

### 儿童主任需担起关爱职责

来自奉化区锦屏街道和大堰镇共10个村的新入职儿童主任走上台,接过了聘任书。她们都是妇联主席。

根据工作计划,各乡镇街道要明确负责儿童关爱保护工作的儿童督导员,村(居)民委员会一级要选优配强儿童主任,优先安排村(居)民委员会女性委员担任。

根据职责分工,儿童督导员倾向于宏观统筹和资源调控,负责农村留守儿童、困境儿童、散居孤儿等信息动态更新,建立健全信息台账,指导儿童主任定期走访、报告、转接帮扶等工作。儿童主任倾向于具体服务,包括定期随访监护情况较差、失学辍学、患病残疾等儿童,协助提供监护指导、返校复学、落实户籍等。

据悉,截至今年10月底,全市登记在册的乡(镇)儿童福利督导员和村(居)儿童主任共计3416人。他们将植根于儿童身边,成为儿童和家庭身边的“眼睛”,帮助他们去发现问题;成为孩子和家庭的“嘴巴”,帮助他们去呼吁问题;成为孩子和家庭的“双腿”,帮助他们去解决问题。

### 宁波尚有5000余名特殊儿童

记者了解到,为使广大儿童度过一个安全、文明、祥和、温暖的假期,全国妇联面向贫困地区儿童,会同教育部、民政部、公安部、司法部、国务院妇儿工委办、团中央,牵头开展“把爱带回家”双百万结对寒假特别行动。这里的“双百万”指的是组织一百万名妇联干部、妇联执委、家庭教育专家、儿童主任、法治宣传员、法官、检察官、律师、热心教师、基层公安干警、大学生等各类志愿者,与一百万名留守儿童、困境儿童结对过大年。

“特别行动”将突出“团圆”“幸福”“爱”等新年特色,通过开展“把优良家风带回家”“把法治安全带回家”“把社会关爱带回家”三项活动,动员各类志愿者通过开展集中家访、举办家庭教育讲堂讲座、组织红色文化活动、集中开展法治副校长进校园、社区家长学校聘请法治辅导员开展教育、开展安全自护教育、严厉打击性侵违法犯罪、实施关爱服务项目,以及走进家庭与留守儿童过新年等举措,帮助广大儿童和家庭学习法治安全知识,树立良好家风,让留守儿童和困境儿童在享受亲情陪伴中,度过一个温暖幸福的美好假期,推动形成关爱农村留守儿童和困境儿童长效机制,把党对少年儿童的关怀送进千家万户。

根据市民政局截至11月份统计,我市登记共有孤儿343名、留守儿童934名和困境儿童4010名,其中机构孤儿基本生活保障标准平均为2122元/月/人,散居孤儿和困境儿童标准为1698元/月/人。



一环卫工人(右)在“早尚好”早餐店吃免费早餐  
通讯员供图